

# LA PRENSA

www.laprensa.bo

Bs. 6.50 - 12 páginas en 1 cuerpo  
Dólar: 6,96 - Diario de Circulación Nacional

La Paz - Año 2 - N° 458  
Jueves 6 de noviembre de 2025

## SÓLO LES FALTA JURAR A SUS CARGOS

RODRIGO PAZ Y EDMUND LARA  
RECIBIERON LAS CREDENCIALES QUE  
RECONOCEN SU CONDICIÓN DE  
PRIMEROS MANDATARIOS.

POLÍTICA » PÁG. 4



FOTO: GUSTAVO CHOQUE - CASA DE LA LIBERTAD

LUIS ARCE PROMULGÓ LA LEY, PERO...

## EL DIFERIMIENTO DE CRÉDITOS AÚN DEBE SER REGLAMENTADO

SIN ESE REQUISITO, LA DISPOSICIÓN LEGAL SERÁ INAPLICABLE. EL PLAZO ES DE 10 DÍAS. AYER, LOS MINISTROS  
PRESENTARON RENUNCIA A SUS CARGOS. TODO QUEDA EN MANOS DEL FUTURO GOBIERNO.

ECONOMÍA » PÁG. 6

JUSTICIA

**ANULAN CONDENA  
CONTRA ÁÑEZ;**  
HOY DEBE RECUPERAR  
SU LIBERTAD

POLÍTICA » PÁG. 4



29 Y 30 DE ESTE MES

**ANUNCIAN  
UNA CAMPAÑA  
NACIONAL CONTRA  
LA RABIA ANIMAL**

SOCIEDAD » PÁG. 3



## ATRAPAN AL FEMINICIDA DEL BOSQUECILLO DE PURA PURA

ESTRANGULÓ A  
SU COMPAÑERA Y  
VOLVIÓ A BEBER  
CON SUS AMIGOS  
EN EL PULMÓN  
VERDE PACEÑO.

SEGURIDAD » PÁG. 5



**PREVENCIÓN.**  
Los ríos y las cuencas no tienen un mantenimiento.

Autoridades señalan que trabaja menos del 50 por ciento de la maquinaria de la Alcaldía.

**GUILLERMO NINA**  
La Prensa

**L**a falta de diésel afectó a varios servicios de la Alcaldía de La Paz, sobre todo, a la maquinaria pesada, porque no se trabaja en el mantenimiento y limpieza de ríos de la ciudad. Una situación que también perjudicó a las empresas que tienen contratos con el municipio: hicieron conocer que solo utilizan dos maquinarias para limpieza de las cuencas, pese al alto riesgo en época de lluvias en la urbe paceña.

Una de las empresas contratistas, que presta servicios de mantenimiento, denunció que el ejecutivo municipal no inició plenamente las tareas de limpieza y encauzamiento en las cabeceras de los principales afluentes, pese a la cercanía de la temporada de lluvias. Además, los proveedores aseguraron que la comuna paceña mantiene una deuda de aproximadamente 50 millones de bolivianos, lo que paralizó una gran parte de los trabajos de prevención que se realizaban.

En la Alcaldía admitieron que se debe a las empresas contratistas, pero no

"El municipio está a semanas de enfrentar precipitaciones y no se ha hecho nada para limpiar los ríos"

Javier Escalier  
CONCEJAL DE LA PAZ

es el monto que se señaló, puesto que se cumplió con los compromisos que se hicieron en febrero cuando las empresas bloquearon el Palacio Consistorial de la comuna paceña.

"Se va ir pagando de a poco, porque la deuda es grande, sin embargo, se cumplirá con esas obligaciones", manifestó en su momento el alcalde de La Paz, Iván Arias. Se dio a conocer que se cumplió con el porcentaje acordado en aquella oportunidad.

"Somos cuatro empresas las que realizamos el mantenimiento de las cabeceras de los ríos, pero hasta el momento no nos han convocado ni contratado. La alcaldía nos debe 50 millones y nadie quiere volver a trabajar porque no pagan. El problema no es el diésel, podemos conseguir, el problema es que no cancelan los servicios", manifestó el concejal, quien pidió a la Alcaldía respuesta concretas.

"Nosotros tendríamos que trabajar con 140 equipos, en los ríos y quebradas, pero no lo podemos hacer porque no hay diésel. Las empresas ya no quieren trabajar con nosotros por la falta de este carburante", anticipó en octubre el burgomaestre paceño: ese mes pidió a la ANH abastecer al municipio para iniciar los trabajos de prevención.

El Concejal Javier Escalier calificó de "irresponsable" la falta de acción del ejecutivo y advirtió que la ciudad se encuentra ya en época de lluvias sin contar con trabajos de prevención adecuados. "El municipio está a semanas de enfrentar precipitaciones fuertes y no se ha hecho absolutamente nada para limpiar ni encauzar los ríos. Esto pone en riesgo a miles de familias paceñas", manifestó el concejal, quien pidió a la Alcaldía respuesta concretas.

## LA LIMPIEZA DE RÍOS DEBE ESPERAR

# Falta de diésel impide alquilar maquinaria

### UN AÑO SIN CARBURANTES

Gonzalo Barrientos, director edil de Gobernabilidad, aseguró que desde 2024 hasta la fecha, el abastecimiento de combustibles al municipio de La Paz es irregular, aspecto que perjudica la prestación de los servicios municipales como el transporte municipal, recojo de basura, trabajos de prevención en ríos y cabeceras y ejecución de obras. El aprovisionamiento no ha sido normal desde el año pasado, nunca hubo una provisión del 100 por ciento que necesitamos de diésel y combustible; hablo de los acuerdos establecidos con el municipio", dijo la autoridad.



DIÉSEL. Maquinaria pesada trabaja en un río de la zona Sur.

## LA CONCEJALA ROXANA PÉREZ DEL CASTILLO PRESENTÓ UNA QUERELLA ARIAS VETA LEY DE ABROGACIÓN DEL PARQUEO TARIFADO

El alcalde de La Paz, Iván Arias, rechazó promulgar la ley de abrogación del parqueo tarifado que sancionó el Concejo Municipal, por lo que el sistema continuará vigente. "El Alcalde hizo observaciones. Señaló que no tenemos competencia para emitir una ley y que no se puede dejar sin efecto su negocio, pero no ad-

junta ningún informe que estipule una proyección a futuro para los parqueos", dijo la concejala Roxana Pérez del Castillo, quien confirmó que se presentó una querella formal contra quienes suscribieron los contratos con cuatro empresas operadoras.

Pérez del Castillo sostuvo que hoy se realizará una

sesión en la que propondrá la promulgación de la ley, puesto que el órgano deliberante tiene esa tuición. "Sin embargo, vamos a esperar qué dicen los concejales oficialistas, seguro objetarán e intentarán ganar tiempo para su aprobación, pero la ley será aprobada si o si".

"La Alcaldía no puede servir de escudo para la im-

punidad y para engrosar la billetea de algunos, por eso presentamos una querella", indicó la Concejala.

La querella es contra Carlos Laguna, jefe de Promoción e Inversiones, por los delitos de resoluciones contrarias a la Constitución y las leyes, contratos lesivos al Estado y enriquecimiento ilícito. Los aludidos callan.



LA DISPOSICIÓN BUSCA RECUPERAR LOS ESPACIOS VERDES EN LA PAZ

## APRUEBAN LEY QUE DECLARA AL 1 DE OCTUBRE COMO EL DÍA DE LA REFORESTACIÓN

El Concejo de La Paz aprobó la Ley Municipal Autonómica que declara al 1 de octubre de cada año como el Día Municipal de la Reforestación, con el propósito de fortalecer las acciones de forestación y promover la conciencia ambiental en el municipio.

La disposición convoca a vecinos, unidades educativas, instituciones públicas y privadas a participar cada año en jornadas de plantación

y cuidado de árboles en coincidencia con el Día Nacional del Árbol. "Esta ley marca un compromiso con la naturaleza. A partir de ahora, La Paz contará con una fecha para unir esfuerzos y devolverle su verde a la ciudad", afirmó el concejal Javier Escalier, impulsor de la iniciativa.

Escalier explicó que la propuesta surgió del concurso escolar "Cómo veo mi ciudad rumbo al Bicentenario", en el

que los niños expresaron su deseo de vivir en una ciudad más limpia y verde. "Ellos imaginaron una ciudad viva y llena de árboles. Esta visión nos inspiró a crear una política ambiental permanente", señaló el municipio.

La ley instruye a las autoridades ediles ejecutar permanentes campañas de reforestación, priorizar el uso de especies nativas como keñua, molle, chacatea y kishuara y garantizar el mante-

nimiento de las especies plantadas en La Paz.

"El objetivo no se limita a sembrar por un día, sino a asegurar que los árboles crezcan y contribuyan a mejorar el ambiente", precisó.

La disposición legal local consolida una política ambiental sostenida y convierte a La Paz en el primer municipio del país que celebra un día oficial destinado a la reforestación, que coincide con el Bicentenario de Bolivia.



### CUATRO MESES ANUNCIAN CORTES EN LA RUTA DE COCHABAMBA A ORURO

Ejecutivos de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), regional Cochabamba, anunciaron que desde hoy se aplicará una restricción vehicular temporal por 120 días en la carretera Cochabamba-Oruro, entre las localidades de Bombeo y Llavini, en el sector Sillarcito, debido a los trabajos de rehabilitación, ampliación y reconstrucción de la plataforma vial.

Los cierres intercalados se realizarán todos los días en dos turnos: de 7:00 a 11:30 y de 14:00 a 18:30. La circulación permanecerá habilitada desde las 18:30 hasta las 7:00 del día siguiente.

La ABC recomendó a transportistas y viajeros organizar sus desplazamientos con antelación para evitar retrasos.

El gerente regional de la ABC, Miguel Balboa, informó que el proyecto forma parte de la atención al sitio crítico de Llavini y que la inversión alcanza los 21 millones de bolivianos. Las obras contemplan movimientos de tierra de hasta 2.000 metros cúbicos diarios y la ampliación de la plataforma vial, que actualmente presenta limitaciones estructurales.

Explicó que la intervención busca mejorar la seguridad y estabilidad del tramo, considerado estratégico dentro de la red fundamental nacional. La ejecución total del proyecto se prolongará por seis meses, sujetos a las condiciones climáticas y al avance de las obras.



El anuncio se realizó tras confirmar muerte de estudiante de medicina por rabia humana

ÁNGELA CARRASCO  
La Prensa

Autoridades del Ministerio de Salud anunciaron que el 29 y 30 de este mes se realizará la Campaña Nacional de Vacunación Antirrábica en todo el país con el propósito de prevenir nuevos casos de rabia tanto en animales como en personas.

El anuncio se produjo luego de confirmarse el falle-

cimiento de una estudiante de Medicina a causa de rabia humana, tras haber tenido contacto con un cachorro infectado en un municipio del trópico de Cochabamba.

"El objetivo es alcanzar a más del 80 por ciento de cobertura nacional con la vacunación de perros y gatos desde el primer mes de edad. Es la única forma de prevenir y eliminar la rabia, una enfermedad 100 por ciento letal, pero totalmente prevenible", informó Gróver Paredes, responsable del Programa Nacional de Enfermedades Zoonóticas del Ministerio de Salud.

Esa cartera adquirió 3.450.000 dosis de vacunas antirrábicas de uso veterinario y cultivo celular, con una inversión superior a seis millones de bolivianos. El último lote de la sus-

tancia llegará al país el próximo miércoles 19 y será distribuido entre los nueve servicios departamentales de Salud (Sedes) para garantizar la cobertura simultánea en todo el territorio nacional.

Paredes explicó que la vacunación se desarrollará con apoyo de las redes de salud, el personal de los establecimientos de primer nivel, los centros municipales de Zoonosis, además de universidades e institutos de medicina, veterinaria, zootecnia y enfermería, que formarán brigadas móviles.

Estas brigadas recorrerán por barrios, comunidades rurales y zonas periurbanas para ofrecer de manera gratuita la vacuna a toda persona que tenga perros y/o gatos.

El responsable del programa destacó que, gracias al fortalecimiento de la vigilancia epidemiológica, el control de brotes y las campañas anteriores, Bolivia logró una reducción significativa de casos de rabia canina, especialmente en Cochabamba, Tarija y

### CONFIRMAN QUE JOVEN PINT MURIÓ POR RABIA HUMANA

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Cochabamba confirmó el fallecimiento de una joven de 24 años, estudiante de Medicina, que realizaba su servicio rural en el municipio de Chimoré. La paciente fue trasladada a Santa Cruz con diagnóstico presuntivo de encefalitis viral, pero análisis del Instituto Nacional de Laboratorios de Salud confirmaron la presencia del virus rabíco.

Potosí. No obstante, advirtió de que el riesgo persiste por la presencia de animales sin control o sin vacunación, por lo que instó a los propietarios a ejercer una tenencia responsable de sus mascotas domésticas.

El Ministerio de Salud exhortó a la población a participar en la campaña nacional, vacunar a sus mascotas desde el primer mes de edad y evitar que

El jefe de Epidemiología del Sedes, Rubén Castillo, informó que la joven tuvo contacto con un cachorro agresivo aproximadamente dos meses antes del inicio de los síntomas.

El caso provocó commoción en los estudiantes de medicina de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS) quienes exigieron una investigación exhaustiva, ya que, según afirmaron, hubo irregularidades en la atención de su compañera y falta de coordinación entre las autoridades de salud y la universidad cochabambina.

los perros permanezcan en las calles. "Toda mordedura o rasguño debe notificarse de inmediato al centro de salud más cercano. La vacunación antirrábica humana posterior a la exposición salva vidas", indicó Paredes.

Aunque Bolivia registra una disminución de casos de rabia canina en los últimos años, los recientes hechos muestran que el riesgo continúa latente.

## DEBERÁ SOMETERESE A JUICIO DE RESPONSABILIDADES Y EL CASO "GOLPE II", A FOJAS CERO EL TSJ ANULA SENTENCIA CONDENATORIA DE 10 AÑOS CONTRA LA EXPRESIDENTA JEANINE ÁÑEZ Y ORDENA SU LIBERTAD INMEDIATA

"Luego de 1.700 días de clamor y esperanza" para la familia de la expresidenta Jeanine Áñez, ayer el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) anuló la sentencia de 10 años de cárcel contra la exmandataria interina (2019-2020) y ordenó su "inmediata liberación" por el caso conocido como "Golpe de Estado II", relacionado con la crisis política de 2019. El hermano de la exmandataria, Juan Carlos

Áñez, expresó su alegría luego de conocerse la anulación del juicio, que pone fin a "1.700 días de clamor y esperanza de la familia", sostuvo. Desde Sucre, el presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Rómulo Saucedo, explicó que tras la determinación, un juez de ejecución penal en La Paz, se debe dar cumplimiento a lo dispuesto, para que Áñez deje la cárcel de Miraflores,

donde permaneció cuatro años y ocho meses.

Ayer, después del mediodía, Luis Guillén, abogado de Áñez, confirmó que la defensa de la expresidenta ya fue notificada con el fallo, por lo que ya tramita el mandamiento de libertad.

De acuerdo con su hija, Carolina Ribera, se prevé que hoy deje el penal y que este sábado asista a la toma de mando del presi-

dente electo Rodrigo Paz Pereira y el vicepresidente, Edmundo Lara, como una de las invitadas especiales.

El caso "Golpe II", que ahora volverá a fojas cero, se centraba en la acusación de que Jeanine Áñez asumió la presidencia de Bolivia de manera ilegal, al vulnerar las normas de sucesión constitucional, durante la crisis política de 2019 tras la renuncia de

Evo Morales. Fue acusada de los delitos de incumplimiento de deberes y resoluciones contrarias a la Constitución y las leyes.

"Se ha visto que hubo vulneraciones al ordenamiento legal vigente, esas vulneraciones han afectado el de-

bido proceso, y también los derechos que ella goza", dijo Saucedo al explicar que el fallo permitirá que la exmandataria, ahora, sea juzgada mediante un juicio de responsabilidades, como se aplica en casos de autoridades del Estado: presidentes, vicepresidentes o magistrados de los tribunales, según las leyes vigentes en Bolivia.



JUNTO A LARA RECIBIÓ SUS CREDENCIALES

# Paz anticipa un gobierno "firme"

**Ambos mandatarios dejaron un mensaje claro de su gestión en el Estado.**

**SUSANA SALINAS APAZA**  
La Prensa

**E**n una ceremonia cumplida ayer en la Casa de la Libertad, en la ciudad de Sucre, el presidente y el vicepresidente electos Rodrigo Paz y Edmundo Lara, respectivamente, recibieron las credenciales que los habilitan en sus funciones. El nuevo gobierno promete una "gestión firme" y la lucha por la unidad de los bolivianos.

"Seremos un gobierno firme, y desde esta Casa de la Libertad (decimos), si queremos libertad, hay que conquistarla con firmeza; y lo haremos con absoluto convencimiento de los mejores días para nuestro país", señaló Paz en su discurso.



DETALLE. Paz y Lara agradecieron a Bolivia en un video.

Tribunal Supremo Electoral (TSE), Óscar Hassenteufel, recordó que en ese lugar histórico, hace 200 años se proclamó la Independencia Nacional, por lo que destacó el acontecimiento. "Bolivia vive un momento sumamente difícil en lo social y en lo económico, lo que obliga a la sociedad a buscar soluciones urgentes. Es la hora de grandes decisiones", dijo.

A su vez, Lara habló de reconciliación. "Mi compromiso es trabajar para todos, es unificar el país, reconciliar a cambas, collas y chapacos. Todos debemos remar el barco en el mismo sentido. Bolivia está herida, nos dejan un país golpeado, pero vamos a levantarnos", indicó Lara, quien recibió su credencial con un error en su nombre: "Edman".



## SE REUNIERON EN GABINETE MINISTROS PRESENTAN SU RENUNCIA COLECTIVA

Durante la última reunión de gabinete, los 17 ministros quienes acompañaron a Luis Arce Catacora presentaron renuncia colectiva a sus cargos.

Hoy presentamos nuestra renuncia colectiva y nuestro Presidente (Arce) ve si la acepta hoy (ayer) o hasta el viernes", explicó el ministro de Minería, Alejandro Santos.

Desde las 7:00 los ministros llegaron al Palacio de Gobierno para reunirse con el Primer Mandatario, a quien también brindaron informes orales y escritos, para destacar lo relevante de la gestión que se cierra, para dar paso a la gestión de Rodrigo Paz Pereira y

Edmundo Lara, quienes jurarán a sus nuevos cargos este sábado.

Después de las renuncias, los viceministros serán los responsables de entregar los despachos a los nuevos ministros, quienes serán posesionados el sábado, luego de la transmisión de mando.

"Corresponde que las autoridades que hemos sido designadas por nuestro Presidente (Arce) presentemos nuestras renuncias, pero vamos a seguir hasta el viernes 7 en los despachos", indicó la ministra de Relaciones Exteriores, Celinda Sosa, antes de ingresar a la sala de sesiones del gabinete.



DATO. Las 17 autoridades rindieron un informe de gestión.

IRIARTE APUNTA A ARCE, DEL CASTILLO Y AGUILERA, ENTRE OTROS.

## DENUNCIAN QUE AUTORIDADES DE LA GESTIÓN SALIENTE DIGITARON EL 26-J



HECHO. El 26 de junio de 2024 se tomó la Plaza Murillo.

Fernando Iriarte Sandóval, excomandante segundo de Inteligencia del Ejército, apuntó ayer al presidente saliente, Luis Arce; al ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, y al viceministro Jhonny Aguilera, de planificar la toma militar de la plaza Murillo el 26 de junio (26-J) del 2024.

Iriarte, quien se acogió a procedimiento abreviado y fue sentenciado por dichos

hechos a tres años de reclusión, afirmó que él y sus camaradas solamente recibieron órdenes del excomandante del Ejército Juan José Zúñiga, en un operativo "planeado y montado".

Iriarte también se refirió al informe de la Comisión Especial de la Asamblea Legislativa revelado hace unos días, que concluyó en que "no existe evidencia o prueba de un intento de golpe de Estado", que se hubiera perpetrado en aquella oportunidad.

"La Comisión investigó todos los hechos y se reunió con esposas, madres, hijos y todas las personas necesarias sobre este hecho", señaló al valorar las declaraciones testificales.

También reveló que existe "vulneraciones en todo el proceso contra los acusados. Mucha gente es-

tá perjudicada desde hace 17 meses y sigue con detención, pese a que se completó el tiempo de investigación, por ejemplo", dijo.

Iriarte llamó a su vez al excomandante Zúñiga para que revele todo lo que ocurrió aquel día y dé a conocer a los verdaderos autores del intento fallido, a fin de que se esclarezca lo ocurrido y se libere a los detenidos injustamente.

SANTA CRUZ  
INVESTIGAN  
A UN JUEZ POR  
LIBERAR A  
VIOLADOR

La Fiscalía Departamental de Santa Cruz investiga al juez que dispuso la libertad de Sebastián D. V. D., de 19 años, implicado en la violación con agravante de un niño de 12 en una unidad educativa privada de Santa Cruz de la Sierra. También se activó un proceso penal en su contra.

El fiscal Alberto Zeballos cuestionó ayer la actuación del tribunal que concedió una acción de libertad sin haber notificado al Ministerio Público ni a la defensa de la familia de la víctima.

"Que la autoridad judicial sustente por qué decidió omitir la notificación al Ministerio Público. Nosotros somos parte activa y directores funcionales de la investigación en un delito de acción penal pública. Consideramos que no se ha cumplido el debido proceso", dijo Zeballos.

El caso de agresión sexual fue conocido el 12 de junio de 2023. La víctima fue violada en varias ocasiones durante dos meses. Además del agresor, se investiga a otros cuatro estudiantes por este caso.

La audiencia de acción de libertad se realizó el sábado 2 sin presencia ni conocimiento del Ministerio Público, la Defensoría de la Niñez ni de la defensa ni de la familia de la víctima.

"No compartimos el fallo en absoluto. Consideramos que se ha vulnerado el debido proceso, entre otros derechos y garantías. Se iniciará un proceso penal de manera inmediata de los delitos de corrupción contra la autoridad judicial competente", dijo.



VIOLACIÓN. Sebastián D. V. D., el principal sospechoso.

LA HERMANA DE LA VÍCTIMA PIDE "JUSTICIA"

# Cae el feminicida de Pura Pura, en La Paz

El principal sospechoso de estrangularla era su pareja. La Policía lo capturó.

MICHAELA VILLA LAURA  
La Prensa

**E**l cuerpo sin vida de Jhesmy C. M., de 43 años, fue hallado ayer en el Bosquecillo de Pura Pura. Ella fue víctima de feminicidio y cuyo principal sospechoso es Nataniel J. O. H., de 52 años, su pareja.

"Se tuvo conocimiento de un feminicidio en la zona de Pura Pura. Se investiga el caso", informó el fiscal departamental de La Paz, Luis Carlos Tórrez.

De acuerdo con el fiscal de Delitos contra la Vida, Frank Vásquez, el hecho ocurrió la madrugada de ayer. La mujer y el hombre, quienes eran pareja, compartían una vida alcohólica conjunta a otras personas dentro del bosquecillo. Entonces, la pareja comenzó una discusión.

El hombre quería ir a la casa de su hermano para continuar la borrachera, pero ello enojó a la víctima quien protestó en contra de su compañero.

El sujeto la llevó metros más allá y dijo a sus amigos que la iba a hacer dormir porque estaba cansada. Pasaron varios minutos y horas y la mujer no se levantaba. Ella ya estaba sin vida.

El hombre aprovechó ese momento en que se separaron de sus compañeros para golpearla, estrangularla y asesinarla.

"Los testigos vieron que la víctima estaba durmiendo mucho tiempo y cuando intentaron hacerla reaccionar se percataron que estaba sin vida", dijo el Fiscal.



ESCENARIO. El cuerpo de la mujer quedó en este bosquecillo.

## » DATOS

> El feminicidio sucedió la madrugada de ayer. La víctima fue estrangulada y el principal sospechoso del crimen era su pareja de hace cinco años aproximadamente. La Policía investiga el caso.

"Los testigos vieron que la víctima dormía desde hace mucho tiempo y cuando intentaron hacerla reaccionar se percataron de que estaba sin vida".

Luis Carlos Tórrez  
FISCAL DEPARTAMENTAL

Fueron los compañeros con los que compartían que al ver a la víctima sin vida lo retuvieron hasta que llegó la Policía. De acuerdo con el examen forense, la causa de la muerte de la muerte fue estrangulamiento manual.

## » ELEMENTOS PROBATORIOS

Tórrez aseguró que cuentan con varios elementos probatorios para solicitar la detención preventiva del principal sospechoso.

"Se colectó elementos de convicción como el acta de acción directa, el muestrario fotográfico del registro del lugar del hecho, el acta del levantamiento del cadáver y el

acta de autopsia médica legal realizada por el Instituto de Investigaciones Forense. Estos elementos nos permitirán sustentar una imputación y asegurar la presencia del sujeto en la investigación", indicó el jurista.

La hermana de la víctima pidió ayer, a través de los medios de comunicación, que el asesino pague por el crimen que cometió. "Ella me decía que este sujeto siempre la pegaba, le dije que los denunciara pero nunca lo hizo", aseguró entre lágrimas.

Hasta el cierre de la edición de ayer, el hombre permanecía en calidad de aprehendido en celdas de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC) de La Paz.

La pareja tenía una relación de unos cinco años.

## INTENTAN MATAR A DOS MUJERES EN COCHABAMBA

El fiscal departamental de Cochabamba, Osvaldo Tejerina, informó ayer que dos mujeres fueron víctimas de intento de feminicidio cometidos por sus parejas.

El primer hecho ocurrió en avenida Oquendo, de la capital cochabambina. En un momento de discusión, el hombre la amenazó con quitarse la vida y a su hijos aún menores de edad; entonces la golpeó.

El segundo caso tuvo lugar en el cementerio de esa ciudad. Jéssica G., quien estaba en compañía de su hermana, cuando fue sorprendida por su pareja quien la agredió físicamente.

Su hermana intervino, pero el sujeto continuaba la agresión hasta que le causó daños en algunos de sus órganos vitales, aunque no murió. "Ambos hechos constituyen delitos de feminicidio en grado de tentativa", informó.

SANTA CRUZ  
CONDENAN A  
30 AÑOS A  
HOMBRE QUE  
MATÓ A SU JEFE

La tarde de ayer, un hombre, de 22 años, quien asesinó a su empleador fue condenado a 30 años de presidio en el penal de Palmasola, Santa Cruz, informó el Ministerio Público. El sujeto confesó el crimen. Su hermano también fue sentenciado a dos años de reclusión por complicidad en el hecho.

El asesino ingresó, el fin de semana, a la oficina de su jefe y sin razón alguna comenzó a golpearlo hasta quitarle la vida. Luego huyó en el vehículo de la víctima.

De acuerdo con grabaciones de las cámaras de seguridad, el autor ingresó con un arma contundente para cometer el crimen. "El trabajador se sometió a juicio abierto y fue sentenciado a 30 años", dijo el fiscal Luis Alberto Hurtado.



VIOLENCIA. El autor confesó el crimen.

## QUILLACOLLO DESTITUYEN AL DIRECTOR DE SEGURIDAD POR VEJAMEN SEXUAL

La Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (FELCC) de Cochabamba informó ayer que Luis E. C. G., de 50 años, quien era el director de Seguridad Ciudadana de la Alcaldía de Quillacollo, fue destituido de su cargo por ser el principal sospechoso del delito de violación que cometió contra una adolescente de 17 años.

El hecho sucedió el viernes 1, luego de que la joven asistió a una fiesta. Ella llamó a sus padres para que la llevaran a su casa; sin embargo, la encontraron en el domicilio del sujeto.

Hace algunas horas, un juez cautelar ordenó la detención preventiva del hombre por seis meses en la cárcel de El Abra, mientras avanzan las investigaciones de este caso.

A OCTUBRE  
LAS RESERVAS  
ASCIENDE A  
SUS 3.227  
MILLONES

El Banco Central de Bolivia (BCB) informó ayer que al 31 de octubre de 2025 las Reservas Internacionales Netas (RIN) registraron un saldo positivo de 3.227 millones de dólares, que supera en 1.250 millones de dólares al dato de diciembre de 2024, lo que consolida "la tendencia favorable y su fortalecimiento en el transcurso de la presente gestión", señala un boletín informativo.

Las reservas están formadas por 23,8 toneladas de oro, que equivale a 3.076 millones de dólares, volumen que supera al mínimo que establece la Ley 1503 de 22 toneladas, en tanto que las divisas llegan a un saldo de 73 millones de dólares; los Derechos Especiales de Giro, a 43 millones de dólares y el denominado Tramo de Reservas, a 36 millones de dólares. "Cabe resaltar que el nivel alcanzado por las reservas internacionales se logra pese a la reducción del precio internacional del oro observado en las recientes semanas", señala el informe que presentó ayer el instituto emisor.



REUNIÓN: Los ministros del presidente Luis Arce durante su última reunión en Casa Grande.

## LUIS ARCE PROMULGÓ LA DISPOSICIÓN LEGAL

# Se debe reglamentar la ley de diferimiento

**La suspensión de embargos, remates y otros es por seis meses, pero sin reglamento es inaplicable.**

GREGORY BELTRÁN V.  
La Prensa

### » DETALLES DE LA NORMATIVA

La Ley Excepcional de Suspensión Temporal de Embargos y Ejecución de Sentencias a los créditos otorgados por las entidades bancarias para vivienda de interés social y para las unidades económicas micro y pequeñas. Establece que su objeto es "proteger y defender los derechos fundamentales de los prestatarios de créditos de vivienda de interés social y de las unidades económicas de tamaño micro y pequeño".

Esta disposición está dirigida a los prestatarios que enfrentan acciones judiciales y se dispone un plazo de seis meses, computables a partir de su publicación, para que se suspendan "en todo el territorio nacional las órdenes judiciales de embargo, así como la ejecución de sentencias, remates,

"Rompe los principios básicos de prevabilidad y seguridad jurídica, desincentiva la intermediación financiera y pone en riesgo el acceso futuro al crédito, especialmente para el sector productivo"

CÁMARA DE COMERCIO

interés social y de los créditos de las pequeñas y medianas unidades económicas. Esto implica el pago a capital e intereses, seguros, comisiones y otros cargos.

Se establece que los prestatarios comprendidos en la normativa podrán continuar el cumplimiento sus obligaciones "a solicitud expresa de los mismos", mediante mecanismos que habiliten las propias entidades financieras.

En su disposición final la Ley 1670 especifica que no se permitirá el incremento de las tasas de interés, la ejecución de sanciones y penalizaciones por mora, anatocismo, cobro de interés sobre interés, costos administrativos adicionales que se aplican contra los prestatarios, cobros de cuotas, ni intereses acumulados, además de que se prohíbe la modificación de

los términos, condiciones y coberturas de las pólizas de desgravamen hipotecario, así como a las pólizas que amparan la garantía de la concesión de los créditos.

Según el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, con esta norma se beneficiarán alrededor de 1,4 millones de prestatarios y se calcula que se afectará al 3 por ciento de la cartera de créditos.

Sin embargo, los empresarios privados y las organizaciones que agrupan a las entidades de intermediación financiera expresaron reparos y advirtieron de que afectará el desembolso de futuros créditos. La Cámara de Comercio calificó como "improvisada e irresponsable", por el gobierno saliente, por lo que solicitó que el proyecto se trate con la próxima gestión que se posesionará el sábado.



## INFORME DEL INE CORRESPONDIENTE A AGOSTO

### CAE VENTA DE GAS A BRASIL Y SUBE DEMANDA ARGENTINA

El Instituto de Estadística (INE) publicó el informe sobre las exportaciones de gas natural hasta agosto y señala que ese mes, el país vendió 396 millones de metros cúbicos, un volumen inferior a julio debido "a un menor requerimiento de Brasil; sin embargo, aumentó la demanda de Argentina". Al octavo mes se observa que

la demanda argentina se incrementó a 90 millones de metros cúbicos, que es la mayor desde septiembre de la pasada gestión, luego que el gobierno de Javier Milei determinara suspender las importaciones del energético boliviano debido a que el país vecino se podría sostener con la producción del reservorio de

Vaca Muerta. Sin embargo, debido a una serie de problemas y al incremento de la demanda por la temporada de frío, empresas privadas debieron recurrir nuevamente a las compras de gas boliviano.

Algo más, si bien el invierno argentino llegó a su final, la posibilidad de volver a exportar el energéti-

co se mantiene abierta luego que se decidiera revertir el gasoducto para facilitar la exportación de gas natural desde Argentina a Brasil.

En el caso de las ventas a Brasil se observa una menor demanda del energético boliviano debido a que ahora es Argentina el país que provee este producto al gigante sudamericano.



DUCTO. Parte del gasoducto que va de Bolivia a Argentina.

# CRUCI LA PRENSA

Jueves 6 de Octubre | Distribución gratuita | Año 1 | Nro. 63









# Un fenómeno se repite

**L**o que se vive en Bolivia en estos días no es nuevo ni privativo del país. Uno de los antecedentes en los que este fenómeno se produjo con mayor fuerza tuvo lugar en la República Argentina a partir de septiembre de 1955 cuando se produjo lo que los militares golpistas convinieron en llamar Revolución Libertadora y echaron al justicialista Juan Domingo Perón de la Presidencia. Cuando una junta de uniformados asumió el poder, los peronistas fueron desplazados y señalados como si fueran portadores de algún virus mortal, pues fueron perseguidos. En 1964, después de la caída de Víctor Paz Estenssoro, ser movimientista equivalía a ser candidato a ir preso por ese solo hecho. En ambos casos, las medidas que adoptaron los gobiernos derrocados fueron consideradas con los peores adjetivos calificativos posibles. En un ámbito democrático, Jair Bolsonaro actuó de esa misma manera con respecto a sus antecesores izquierdistas Luis Inácio Lula da Silva y Dilma Rousseff con el agravante de una poco clara destitución de la presidenta impulsada por la ultraderecha brasileña. Algo parecido sucede con Cristina Fernández bajo la administración de otro ultraderechista, Javier Milei, en la República Argentina. En el caso de Bolivia, incluso antes de que se produzca la salida formal del Movimiento Al Socialismo (MAS) o de lo que queda de esta organización política, muchos han comenzado a diferenciarse o alejarse y quienes no pueden hacerlo por estar demasiado identificados con el llamado proceso de cambio quedan expuestos a ser objeto de cuando menos burlas públicas. Ahora, resulta que todo lo hecho durante casi 20 años estuvo mal o no sirvió. Sin entrar en consideraciones en torno a las cualidades positivas o negativas de lo hecho por el MAS queda en evidencia que ha surgido una especie de sentimiento de revancha contra todo lo que aparente ser masista, como sucedió en los ejemplos citados. Por ello, muchos de quienes podrán ponerse a salvo de la sombra del masismo, lo harán sin dudar, si es que no lo hacen ya, mientras que otros guardarán prudente silencio durante los siguientes meses, en los que sobrevendrán procesos penales y persecuciones.



## Staff

GRUPO COMUNICACIÓN  
LOS TIEMPOS, LA PRENSA, EL ALTEÑO

Presidente de Directorio: José María Reyes

## LA PRENSA

Jefe de Redacción: Jorge Luis Jové Guzmán

### Periodistas:

Área de Política: Susana Eugenia Salinas Apaza

Área de Economía: Gregory Rafael Beltrán Valdivia

Área de Seguridad: Micaela Villa Laura

Área de Ciudades: Guillermo Nina Quispe

Área de Deportes: Jhony Molinero Álvarez y Jeovana Bernabé Bracamonte

Fotografía: Víctor Gutiérrez Guzmán

Revista OH!: Lucero Claros

Oficina Redacción  
Edificio Cámara Nacional de Comercio  
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13  
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

Comercial  
Condominio Torres del Poeta  
Avenida Arce 2519, piso 11, oficina 1101  
Gels: 63264672 - 65362514

Edificio Cámara Nacional de Comercio  
Avenida Mariscal Santa Cruz 1392, piso 13  
Of. 1302, Teléfono: 235 71 42

<http://www.laprensa.bo>

# El cuarto Presidente tarijeño de Bolivia

RICHARD OSUNA  
DOCENTE UNIVERSITARIO

**C**on el resultado de la segunda vuelta de las elecciones generales en Bolivia, Rodrigo Paz Pereira se ha consolidado como el cuarto presidente tarijeño de Bolivia, después de Narciso Campero, Víctor Paz Estenssoro y Jaime Paz Zamora y quien será posesionado el próximo sábado 8 de noviembre.

Tal vez habría que preguntarse por qué tan pocos mandatarios nacionales produjeron la tierra tarijeña que, sin desmerecer a muchas otras regiones del país, es considerada una de las más ubérrimas, tibias y de gente muy jovial, como lo demuestra su amplia riqueza musical, culinaria y su formidable producción de vinos.

Se podría decir "de lo bueno poco", pensando que los tres anteriores presidentes tarijeños del país desarrollaron bastantes obras de impacto nacional y creyendo que el Presidente a ser posesionado próximamente tendrá el gran desafío de superar en lo que pueda a los anteriores mandatarios e incluso a su padre Jaime Paz y a su tío Víctor Paz Estenssoro.

Si mencionaramos las principales obras de los anteriores presidentes tarijeños, podríamos decir que a Narciso Campero Leyes, abogado y militar quien gobernó en 1880 provisionalmente, le cupo luchar personalmente en plena Guerra del Pacífico en la que lamentablemente se suscitó la batalla del Alto de la Alianza en mayo de dicho año en la que nuestro país fue derrotado, pero en la que se destacó el Batalón Primero Colorados de Bolivia y que puso en alto su participación al utilizar su grito de guerra: "¡Agarrarse rotos que aquí entran los Colorados de Bolivia!". Pe-ro luego de ese año doloroso para el Ejército boliviano Campero gobernó constitucionalmente de 1880 a 1884 y con dos vicepresidentes, porque así lo establecía la Constitución Política del Estado de 1880, que precisamente promulgó Narciso Campero y que tal vez sea la más importante de sus actuaciones administrativas como mandatario.

El segundo presidente nacional tarijeño fue Víctor Paz Estenssoro, a quien le cupo desarrollar la llamada Revolución Nacional a partir de 1952, la misma que, como sabemos, postuló y puso en vigencia la Nacionalización de las minas, la Reforma Agraria, el Voto Universal, la Reforma

Educativa, la reestructuración petrolera y otras realizaciones que pusieron entre otros, a los indígenas y campesinos en un sitio preponderante al lograrse una supuesta "alianza de clases" y hasta a armar milicias campesinas de individuos armados llamados milicianos, para proteger la revolución con bastiones o cuasi cuarteles como fueron los fortines de Laika Q'ota y Killi Killi, ahora convertidos en lugares recreacionales y miradores de la ciudad sede del gobierno.

Víctor Paz, quien empezó su gobierno como supuesto enemigo de los estadounidenses, luego se inclinó ampliamente hacia ellos por necesitar ayuda económica y técnica que la obtuvo de los llamados gringos o yankees de América del Norte bajo la condición de olvidarse de sus posiciones izquierdistas y como tal vez lo tenga que hacer el próximo presidente Rodrigo Paz este tiempo.

Tal vez Víctor Paz hubiese tenido menos tintes oscuros en su gobierno inicial hasta 1956 y de 1960 a 1964, si no hubiese pretendido seguir en la Presidencia en contra del criterio de otras importantes mayorías como las urbanas y por haber creado el famoso "Control Político", verdadero aparato de terror y de tortura en contra de los opositores y disidentes de su gobierno, por ello y por reformar la Constitución de 1961 para posibilitar la reelección presidencial y por lo que Paz fue derribado del poder por su propio vicepresidente, el general René Barrientos, quien en 1964 inauguró un largo periodo de presidentes militares de facto.

De todas maneras, Víctor Paz volvió al gobierno en 1985 en medio de una galopante hiperinflación económica y con su presentación que decía "Bolivia se nos muere" y cuya gestión efectivamente paró la inflación desmedida que venía del gobierno de Hernán Siles Suazo a través del Decreto Supremo 21060, y por lo que de alguna manera lavó parcialmente su malograda imagen anterior.

El tercer presidente nacional tarijeño fue Jaime Paz Zamora, cochabambino de nacimiento aunque afincado en esa tierra, quien sucedió a Víctor Paz en 1989 y quien, aparentemente hombre de izquierda, ya que su propio partido político era el MIR o Movimiento de Izquierda Revolucionaria, pero en los hechos de-

sarrolló una gestión administrativa de centro derecha porque así se lo exigían las condiciones internas e internacionales. Asombrosamente Jaime Paz llegó a ser presidente del país después de haber resultado tercero en las elecciones generales de 1989 por su pacto con el general Hugo Bánzer Suárez, representante de la llamada ultraderecha nacional y por lo que tuvo que cruzar ríos de sangre, como se decía por entonces y porque así lo permitían las normas electorales de ese tiempo y con lo que se llegó a un supuesto "Acuerdo Patriótico" entre enemigos políticos como lo fueron Paz y Bánzer antes de asumir el gobierno.

Con Jaime Paz nuevamente empezó a darse mejor crédito al sector indígena ya que en 1991 se desarrolló la "Marcha por la dignidad y por el territorio", que vino desde las tierras bajas del oriente del país para protestar por la falta de atención gubernamental y social que sufrián dichas colectividades a las que se había empezado a olvidar después de la fugaz atención que se les brindó en el gobierno de Víctor Paz Estenssoro y marcha a la que el propio Jaime Paz fue a dar encuentro para dialogar con sus representantes luego de lo cual se reconoció por primera vez los derechos de los pueblos indígenas del oriente a sus territorios ancestrales.

También en el gobierno de Jaime Paz, Bolivia obtuvo un puerto en comodato en la localidad peruana de Ilo que subsiste hasta hoy pero que no se lo utiliza para fines comerciales sino ocasionalmente turísticos, por lo que el presidente Rodrigo Paz, tarijeño de corazón aunque nacido en España durante el exilio de sus padres, tal vez tenga que pensar en reutilizar dicho puerto para fines comerciales y así obtener mayores ingresos en divisas que en el tiem-

po de su padre existían en abundancia pero que los expertos dicen que también provenían del narcotráfico que en esa gestión, además de muchas acusaciones de corrupción, marcaron lo negativo en parte del gobierno de Paz Zamora.

El cuarto presidente tarijeño de Bolivia, Rodrigo Paz tiene el gran desafío de superar a sus coterráneos presidentes y parientes dejando de lado criterios obsoletos y anacrónicos como los pseudo conceptos o pseudo categorías de izquierda y derecha, como ya lo hiciera hace mucho tiempo por ejemplo Norberto Bobbio, cabalmente con su libro "Derecha e izquierda" de ya hace 30 años, porque su primera edición es de 1994 y porque dichos términos empezaron a utilizarse hace 236 años desde la Revolución Francesa de 1789 y que a la fecha son solamente indicadores referenciales de la forma de pensar y de actuar de alguna gente que no sabe sino encasillarse en criterios de política dogmática. Felizmente Rodrigo Paz ya indicó que "la gente no come ideología", por eso su gestión tendrá que ser bastante pragmática porque así lo exige la emergencia económica, política, jurídica, etc. en la que nos sumió el desgobierno del MAS y porque su perspectiva descentralizadora del 50-50 tal vez sea difícil de poner en plena o total práctica, pero habrá que brindar mayor atención a las regiones alejadas de los centros urbanos, cabalmente como a su propia tierra Tarija, que concedió al país inmensas regalías por el gas, pero que fueron dilapidadas por el gobierno saliente.



VÍCTOR OSIMHEN GUÍA AL GALATASARAY EN LA CHAMPIONS

# INTER Y CITY AVANZAN IMPARABLES

La cuarta fecha de la Liga de Campeones concluyó con trepidantes partidos y definiciones.

AGENCIAS

La Prensa

a fase de grupos de la Champions League europea llegó a su mitad ayer con Inter, Manchester City y Galatasaray entre los equipos que consiguieron victorias potencialmente cruciales.

Inter y Manchester City volvieron a triunfar, Brujas y Barcelona empataron en un partido emocionante, en tanto que Victor Osimhen marcó un hat-trick para el Galatasaray y hubo resultados memorables para Pafos y Qarabac, mientras la cuarta jornada de la Liga de Campeones de la UEFA concluyó con emociones.

» INICIO PERFECTO

El Inter mantuvo su inicio perfecto con una ajustada victoria sobre el Kairat Almaty, de Kazajistán, en San Siro (2-1).

Los locales se encontraron con un Temirlan Anarbekov en gran forma, pero finalmente lo batieron en el minuto 45 con un gol de Lautaro Martínez tras un rebote. El Kairat empató 10 minutos después de la reanudación, con un cabezazo de Ofri Arad tras un córner que la defensa ne-

rrazurri no logró despejar; fue el primer gol que encajaron en esta edición de la competencia.

Sin embargo, el equipo de Cristian Chivu selló la victoria 12 minutos después con un potente disparo de Carlos Augusto desde fuera del área.

» DOBLETE IMPRESIONANTE

Un par de impresionantes goles de Phil Foden ayudaron al Manchester City a inflictir la primera derrota del Borussia Dortmund en esta fase de la liga (4-1).

El centrocampista inglés entró con maestría a mitad de la primera parte, y siete minutos después, el inspirado Erling Haaland marcó su gol número 27 con su club y su Selección esta temporada con un potente remate.

Foden marcó su primer doblete en la Champions League con un gol prácticamente idéntico al que abrió el marcador poco antes de la hora de juego, antes de que Waldemar Anton recortara distancias con remate a gol tras un centro de Julian Ryerson. El suplente Rayan Cherki volvió a poner a los locales con una ventaja de tres goles en el tiempo añadido.

“Partido correcto. Se trata de tener más intensidad cuando no tenemos el balón. Hay que estar atentos cuando nos generan peligro”

Hansi Flick  
DT DEL BARCELONA

FIGURA. Foden, el hijo pródigo del Manchester City, celebra su gol.

## DATOS

» Lamine Yamal fue la figura del Barcelona, ayer al final del partido, afirmó que nunca se desanimó a pesar de padecer una pubalgia, por lo que espera que las cosas mejoren a partir de esa gran actuación.

» El nigeriano Victor Osimhen es el segundo jugador en marcar un triplete en la Liga de Campeones con el Galatasaray, después de Burak Yilmaz contra el CFR Cluj en 2012.



## DELLIEN LOGRA MERITORIO TRIUNFO ANTE UN TOP CIEN

El Challenger de Lima II se lleva adelante esta semana en Perú, en el que Murkel Dellien cumplió un gran desempeño en la modalidad de singles al superar dos rondas de la qualy (clasificación), pero sobre todo por derrotar por primera vez a un tenista ubicado dentro del Top-100 del mundo: el argentino Mariano



» MERITORIO EMPATE

El Barcelona logró un vibrante empate en Brujas (3-3). Tras los goles tempraneros de Nicolò Tresoldi y Ferran Torres, Carlos Forbs marcó de rosca en un contraataque para darle ventaja al Brujas en la primera etapa. Luego, Lamine Yamal completó una carreta deslumbrante al igualar el marcador, pero un delicado remate de Forbs restauró la ventaja de los locales. Fermín López, Jules Koundé y Eric García estrellaron el balón en los postes para el Barça, que suma siete puntos, tres más que el equipo belga.

» OTROS RESULTADOS

El triplete de Victor Osimhen marcó la diferencia en la victoria del Galatasaray turco en Ámsterdam sobre el Ajax, de Países Bajos (3-0).

El preciso remate del suplente Alejandro Garnacho permitió al Chelsea conseguir un punto en un encuentro muy disputado en Bakú (2-2). Azerbayán. Un cabezazo de Derrick Luckassen le dio al Pafos su primera victoria en la Liga de Campeones, y los debutantes en la competición sumaron cinco puntos con la victoria en Limassol ante el Villarreal (1-0).

El Newcastle consiguió su tercera victoria consecutiva sin encajar goles y ascender al sexto puesto de la tabla con la victoria en St James' Park sobre el Athletic Club de Bilbao (2-0).

El Benfica sigue sin puntuar en la fase de grupos después de que la falta de contundencia en ataque les costara caro en la derrota ante el Leverkusen en Lisboa (0-1).

Lazar Samardžić ingresó para darle la victoria al Atalanta en los últimos minutos sobre el Marsella (1-0).



## BOLÍVAR ANTE AURORA, UN CHOQUE PARA ACERCARSE AL SEGUNDO

Bolívar completará los 24 partidos del torneo de todos contra todos en el partido que sostendrá esta noche a partir de las 19:00 ante Aurora.

Será un choque de opuestos, con equipos con diferentes objetivos. El equipo celeste pacerío es tercero con 49 puntos, está a seis del segundo, The Strongest y a nueve del puntero, Always Ready. En caso de ganar se acercará al Tigre

con el que la diferencia será de tan sólo tres unidades.

En tanto que Aurora es último con 5 unidades, a falta del fallo que debe emitir el Tribunal Arbitral Deportivo (TAS, por sus siglas en inglés).

Los jugadores de Bolívar llegan motivados tras vencer a FC Universitario. John Velásquez, figura en ese partido, dijo “hay demostrar en la cancha y con el apoyo de nuestra hinchada sé que vamos a ganar los puntos”.

Navone: 6-2 y 7-6 (5), a quien superó en el cuadro principal.

El domingo comenzó la participación del tenista boliviano en el certamen peruano que se disputa en las canchas del Club Tennis Las Terrazas de Miraflores, Lima. Ese día debutó en la qualy ante el argentino Santiago de La Fuente, a quien venció por 6-0 y 6-4, mientras que el lunes, en segunda fase, superó al también argentino Guido Justo (7-5, 1-6 y 6-3). Gracias a ello avanzó al cuadro principal en el que continúa.

## LA VERDE PARTIRÁ INCOMPLETA



Bolívar, The Strongest y Oriente Petrolero solicitaron que sus convocados jueguen el domingo.

JHONY MOLLINEDO A.  
La Prensa

Bolívar, The Strongest y Oriente Petrolero son los primeros clubes que han solicitado autorización a dirigentes de la Federación Boliviana de Fútbol para ceder a sus jugadores convocados al Seleccionado Nacional, después de los partidos que jugarán este domingo en cumplimiento de la Copa Bolivia.

El martes por la noche, la FBF dio a conocer la nómina de 26 jugadores convocados por Óscar Villegas a la Selección Nacional, de cara a los partidos amistosos por la fecha FIFA ante Corea del Sur y Japón, el 14 y 18 de este mes, respectivamente.

### ALGARAÑAZ Y TRES GRANDES AUSENTES DE LA SELECCIÓN

Carmelo Algarrañaz, José Sagredo, Lucas Chávez y Henry Vaca son los jugadores de la anterior convocatoria que no han sido tomados en cuenta. Sin actividad en el Kalamata FC de la segunda división de Grecia, Carmelo Algarrañaz se convirtió en uno de los hijos de Villegas, tanto en partidos oficiales como amistosos. El delantero estuvo en todas las convocatorias de Óscar Villegas para las eliminatorias, sólo no fue tomado en cuenta en dos partidos, el primero oficial contra Ecuador en condición de visitante, y el segundo en el amistoso de octubre frente a Rusia. Para ese cotejo no fue inscrito por una lesión pero fue citado para la fecha FIFA. Sagredo, Chávez y Vaca habían sido considerados para la anterior fecha FIFA.



EN CATAR. Los jugadores de la Verdecita trabajan en el Complejo Al-Thumama.

Bolívar tiene a cuatro jugadores convocados. Son Carlos Lampe, Ervin Vaca, Robson Tomé y Carlos Melgar; mientras The Strongest, a Rodrigo Banegas y John García, y Oriente Petrolero, a Fernando Nava, quienes en principio jugarían los partidos dominical antes de trasladarse el lunes rumbo a Seúl donde estará el equipo nacional.

La dirigencia de Bolívar asume que no habrá problemas para que sus convocados jueguen el domingo ante su tradicional rival, realizan la coordinación con la logística de la FBF para el traslado de sus jugadores el lunes, en tanto que el goleador Rodrigo Banegas confirmó ayer, al salir del entrenamiento de su equipo, que pidió a la FBF para que otorgue permisos tanto a él como a García para incorporarse después del clásico del domingo.

En tanto que Javier Silva, responsable de la logística de Oriente Petrolero, también mencionó que "hacemos las gestiones para contar con Nava el domingo, esperamos que sí se pueda".

Este hecho podría permitir a la dirigencia de Blooming que haga igual pedido por Moisés Villarroel y

Richtet Gómez, quien fue convocado por primera vez a la Selección.

#### » EL PLAN DE VILLEGRAS

En el país permanecen Maximiliano Alonso y Gustavo Gois de Lira, integrantes del cuerpo técnico nacional para encarar todo el trabajo logístico de la Selección. Villegas junto a Cristian Farah, Bernardo Aguirre y Gabriel Ramírez están en Catar, donde acompañan a la Sub-17 que participa en el Mundial de la categoría. Después del partido de Bolivia con Catar, el domingo 9, Villegas y sus asistentes se trasladarán a Seúl donde los esperará la absoluta para rivalizar con Corea del Sur. Los jugadores deberán concentrarse el viernes 7 en Santa Cruz, en el hotel Marriott. Un día después viajarán a Seúl con escala en San Pablo.

#### » LA ALEGRÍA

Fernando Nava y John García son dos de las novedades de la nómina para la fecha FIFA.

Ayer, al finalizar sus respectivos entrenamientos, fueron abordados por los periodistas que realizaban la cobertura a los entrenamientos de The Strongest y Oriente Petrolero.

"Estoy contento por el retorno a la Selección, pasé por un gran momento y esperaba tener la oportunidad, será muy motivante enfrentar a Corea del Sur y Japón, dos equipos de gran nivel, pero estoy seguro de que llegaremos en buenas condiciones", afirmó John García, atacante de The Strongest.

"Estoy muy feliz y motivado por esta nueva oportunidad. Mi familia también está contenta y agradecida con Dios. Es importante dar lo me-

"Es otra linda oportunidad para jugar ante equipos de gran nivel, estoy seguro de que estaremos a la altura del partido"

Rodrigo Banegas  
ARQUERO

## DATOS

>Los 14 "legionarios" que fueron convocados por Villegas se trasladarán directamente a Seúl, sede del primer partido ante Corea del Sur, confirmaron ayer dirigentes de la FBF.

>Villegas, Farah y Ramírez, quienes están en Catar con la Sub-17, coordinaron todo el trabajo previo de la absoluta con Gustavo Gois de Lira y Maximiliano Alonso, miembros de su grupo de trabajo.

## » LISTA DE BOLIVIA

Los 26 jugadores convocados, son los siguientes:



#### ARQUEROS:

Carlos Lampe (Bolívar), Guillermo Viscarra (Alianza Lima, Perú) y Rodrigo Banegas (The Strongest).

#### DEFENSORES:

Diego Medina (FC CSKA, Bulgaria), Yornar Rocha (FC Akron, Rusia), Lucas Macazaga (Leganés, España), Roberto Fernández (FC Akron, Rusia), Marcelo Timorán (FC Córdoba, España), Luis Haquin (Al Tai, Arabia Saudita), Richter Gómez (Blooming), Diego Arroyo (Shakhtar Donetsk, Ucrania) y Leonardo Zabala (Cancún, México).

#### VOLANTES:

Ervin Vaca (Bolívar), Héctor Cuellar (Always Ready), Robson Matheus Tomé (Bolívar), Gabriel Villamil (Liga de Quito, Ecuador), Moisés Villarroel (Blooming), Oscar López (Mallorca, España), Carlos Melgar (Bolívar), Dario Torrico (Always Ready) y Miguel Terceros (América MG, Brasil).

#### DELANTEROS:

John García (The Strongest), Gustavo Peredo (Guabirá), José Martínez (FC CSKA, Bulgaria), Fernando Nava (Oriente Petrolero) y Enzo Montiel (FK Auda, Letonia).

## LA SUB-17 ANTE ITALIA, CON SED DE REVANCHAS Y CON EL OBJETIVO DE PROPOSER JUEGO

La Selección Nacional Sub-17 se enfrentará hoy, desde las 8:30 (hora boliviana) contra Italia en el segundo partido válido para el Mundial Sub-17, con la intención de proponer y sumar sus primeras unidades en el certamen ecuménico.

El lunes, en su debut, el Seleccionado juvenil perdió por 1-3 ante Sudáfrica. Fue el séptimo partido mundialista de Bolivia en la categoría Sub-17. Antes, en China y Canadá había perdido

en cuatro ocasiones y empatado en dos. El lunes sumó un nuevo contraste en la estadística mundialista.

Para el encuentro de hoy, será baja el volante Luis Sabja, quien no pudo terminar el partido ante Sudáfrica por lesión. Finalmente se confirmó que padece de un desgarro radial en la zona de transición entre el cuerno anterior y el cuerpo del menisco lateral de la rodilla derecha. Por ese motivo, quedó

al margen. Sin Sabja, el cuerpo técnico encabezado por Jorge Perrotta ha planificado ese partido. A propósito, Bernardo Aguirre, uno de los asistentes de Perrotta, describió cómo se espera el partido de hoy que será transmitido por las redes televisivas Uno y Unitel.

"Vamos a hacer un partido muy inteligente, conocemos las fortalezas del rival, confiamos en plantear un buen cotejo, a fin de contrarrestar a Italia", dijo.